

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULUL I.

„Gazeta” ieșe în flo-care și.

Abonamente pentru Austro-Ungaria

Pe unu anu 12 fl., pe șese luni

6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

Pe unu anu 10 franci, pe șese

luni 20 franci, pe trei luni

10 franci.

Se primumeră la tôte ofi-

ciola postale din întru și din

afară și la dd. colectori.

Abonamentului pentru Brașov:

la administrațiunea, piața mare

Nr. 22, etajul I: pe unu anu

10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei

luni 2 fl. 50 cr. Cu d-usulu în

casă: Pe unu anu 12 fl., pe

șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.

Unu exemplar 5 cr. v. a. s. 15

bani.

Atâtu abonamentele câtu și

inserțiunile sunt a se plăti

înainte.

Nr. 76.

Brașov, Mercuri, 6 (18) Aprilie

1888.

Nou abonamentu

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Aprilie 1888 st. v. s'au deschis nou abonamentu la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

pe șese luni 6 fl.

pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,

pe șese luni 20 franci,

pe unu anu 40 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domii, cari se voru abona din nou, sê binevoescă a scrie adresa lămurit și a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 5 Aprilie st. v. 1888.

În Clușiu s'a instalat în zilele acestea un nou fișpanu.

Faptulu în sine nu oferă nimic interesant și este pentru noi indiferent, decă în împrejurările de adă fișpanulu din Clușiu pörtă numele „Josika” ori „Beldy.” Ori cum se va numi, scim înaintea, care este rolulu sêu și cum trebuie sê și-lu jöce ca sê placă stăpânilor sêi.

Ceea ce ne face înse, cu tôte acestea, sê luăm notiță de noua instalare fișpănescă din Clușiu, este unu caracteristicu pasagiu din discursulu inauguralu alu noului fișpanu, rostitu alaltaeri în adunarea comitatensă. Acestu pasagiu a fostu comunicat prin telegrafu diarului „Pester Lloyd”, de unde se vede că e destinat a contribui și elu încâtva la calmarea opiniunei publice din Germania, atât de multu agitată prin articulu din „Kreuzzeitung”, îndreptați în contra sistemulu de guvernare alu d-lui Tisza.

Numai în vederea acestui scopu se pôte esplica proclamarea ostentativă, din partea unui fișpanu, a unui principiu străinu de întreaga lucrare și purtare a guvernănilor, — a principiulu, că „nu poporul este pentru funcționari, ci funcționarii pentru popor”.

Acestu principiu, dice noulu fișpanu alu Clușiuului contele Beldy, va conduce pașii sêi în administrațiunea comitatului. Și ca sê nu ne indoimă despre speciala natură a acestor pași, d-lu fișpanu desfășură mai departe astfelu programulu sêu:

„Comitatulu nostru, dice elu, are locuitori de deosebite naționalități. Eu nu voiu sta în cale dezvoltării lor, ba este chiar dorința mea de a promova în cerculu meu de activitate acestă dezvoltare întru câtu ea se va ține între marginile constituțiunei și legiloru noastre, și nu va veni în conflictu cu unitatea statulu maghiar și cu tradițiunile istorice ale națiunei maghiare; voiu ține înse de a mea datoriă, de a pași în contra ori-cărei direcțiuni cu nisuințe opuse, cu tötă greutatea puterei ce mi s'a dat. Sperez că nu va fi de lipsă sê aduc în celu mai strictu modu la valöre legile noastre”.

Pentru cei ce cunosc bine starea lucrurilor dela noi, nu va fi nicidecum greu a înțelege contradicțiunea ce există între principiulu proclamat la începutu de amintitulu fișpanu și între modalitatea cum promite elu a-lu execută.

Decă odată se recunöce că funcționarii sunt pentru popor, er nu poporul pentru funcționari, atunci trebuie sê se recunöcă totodată și necesitatea de a se administra și guvernă statulu așa precum ceru trebuințele populațiunei întregi, — care se compune din deosebite naționalități, ceea ce recunöce și d-lu fișpanu — er nu numai în interesulu unei părți a ei, ba chiar în exclusivulu interesu alu păturei dela putere.

Pentru ca sê fiă cu putință o asemenea administrare și guvernare, și ca funcționarul sê-si pötă împlini chemarea pentru popor se cere mai presus de tôte ca elu sê mănueze legea în vederea adevăratelor interese ale poporulu, er nu în vederea unor idei utopice și exclusiviste, așa că datoria lui ar culmina în cerința, ca elu sê lumineze guvernulu și legislațiunea asupra defectuosității și nedreptății legiloru, și sê cêră îndreptarea lor în favörea populațiunei.

A amenința înse cu stricteta legiloru vitrege pentru naționalitățile nemaghiare, decă aceste nu se voru desvolta în direcțiunea „ideiloru de stat” șoviniste maghiare, a căroru purtători și propovăduitori sunt funcționarii unguri de astăzi, însemnă a răsturna marele principiu susu memorat și a proclama de faptu principiulu că populațiunea trebuie sê se acomodeze dictatulu funcționarilor și guvernulu.

Ceea ce e înse și mai durerosu, stricteta legiloru se aplică numai în partea lor cea rea, er în partea lor bună ea este înlocuită prin volnică.

Esperiența ne-a convinsu despre acestă îndestulă, precum ne-a convinsu și despre valörea ce-o au enunțațiunile de felulu celei amintite. Câte unu principiu frumosu se pune ca etichetă spre a se acoperi înaintea opiniunei publice străine falsitatea liberalismulu ungurescu. Dêr acum nu le mai ajută nici acestă apucătură, dovadă articulu foiloru străine ca cei din „Kreuzzeitung”.

Germanii și Ungurii.

„Kreuzzeitung” aduce din nou unu articolu anti-maghiar de vre-o câteva colöne.

Ea [foia] — dice „Kreuzzeitung” — n'ar putê face diarulu „Pester Lloyd” plăcerea de a renunța la o critică. Pentru alianța germană-austro-ungară întărirea puterii de stat monarchice a Austro-Ungariei este de mare importanță. Nelămurita poziția de dreptu publicu a Ungariei scurtază, ba primejduescă chiar acestă putere de stat. Insuși „Pester Lloyd” a admisu mai înainte, că nimeni nu s'ar îndoi, că în Budapesta guver-

nază cu o putere apröpe absolută unu ministeru ce atêrnă dela parlamentu în sensulu partidulu maghiar dela putere. Föia din cestiune ilustreză mijlöcele de forță, prin care mica nobilime comitatensă și țărănescă, la alegeri, astupă gura celorlalte naționalități, dêr acestă nobilime scurtază popörelor nemaghiare și în administrați și în justițiă, prin mii de funcțiuni, ea sugere la meduva țerii, la ale cărei miserii financiare ea nu puțin contribuie. După cea francesă, administrați ungurescă e apröpe cea mai scumpă. Destui adevărați patrioți ungari se întrebă: Câtu are sê mai suferi încă populațiunea sub radicala administrațiune parlamentară și comitatensă și când va ajunge eră la puternicul scutu alu Monarchului? Frângerea influenței monarchice este cu atât mai regretabilă, cu câtu tocmai acestă ar fi mai potrivită spre a calma și împăca contrastele naționale. Energia incontestabilă, prin care nobilimea maghiară și-a păstrat talentulu ei de stăpânire la o populațiune brutală, cu dreptu cuvântu se prețuesce și se folosesc de cătră guvernulu împărătescu; dêr maghiarisarea fără rezervă are de a face cu cultura mai dezvoltată a Românilor și a Slavilor.

Cu câtu maghiarismulu se urcă mai multu la unu rolu internaționalu, cu atât mai multu accentuează naționalitățile acele legătura lor cu împărăția și cu stegulu negru-galbinu. Acestu stegü nu numai în Ungaria este pus la dosar; și în Berlinu pe palatulu ambasadei se arboază de obicei numai stegulu alb-roșu-verde, cu tôte că până acum încă nu este recunoscutu de internaționalu. Țera ereditară Ungaria își mulțumescă susținerea numai sceptrulu Austriei și situației ei geografice; căci altcum regimulu ei nobilitarü i pregătia fără indoelă deja de multu sorte Polonia. Îngrijindu-se de dezvoltarea culturală a popörelor, regii Ungariei avêu apröpe totdeuna sê se lupte cu nobilimea maghiară, care, atunci când setrata de drepturile și privilegii sale n'a hesitat niciodată a încheia alianțe cu străinătatea în contra monarchulu ei, ori a cere ajutoru din afară.

Se ducü Ciangăii.

Mai multe familii de Ciangăi, constitătore din vre-o 40 de suflete, se pregătescu, după cum spun diarele unguresci, sê se întorcă îndêrêtu la Bucovina, căci de „fericirea” aflată în țera „patrioților” s'au saturat peste cap. Vorbi acum, cum se voru reintörce aceste familii nefericite în patria lor și ce voru face acolo, de vreme ce casele și moșiorele avute acolo și le-au vëndut, banii căpătați în prețulu acestora și i-au spesat cu expedițiunea făcută pe pământulu făgăduinței și acum nu li-a mai rămas altu mijlocu de train, decâtu döră cerșitul. Acestă este faptu mărturisitu chiar de foile unguresci.

Dêr, precum se vede, nu multu le pasă „patrioților” unguri de sortea acestor nefericiti aduși în țera, căci scopulu lor nu este a'i fericiti, ci ca prin ei sê maghiarizeze pământulu acesta. În timpul de față și-au pus ochii pe Deva și Humedora, pe cari voiescu sê le colonizeze cu Ciangăi. Că ce sorte

voru avê Ciangăii aduși și câtu timp voru sta ei acolo, pe „patrioți” nu mult îi interesează. Ei sciu și vedü, că opera colonisării lor nu duce la nici unu rezultat, căci pe când unii vin, alții se întorc; totulu este o ruinare a bieților Ciangăi, o conturbare din posesiunea lor.

Se pôte înse, că „patrioții” se mângăie cu ordinațiunea guvernulu, prin care se ordönă oprirea emigrărilor prin impedecarea estradării pașaportelor și biletelor de călătorii pe calea ferată și în sensulu acestei ordinațiuni pöte că și Ciangăii aduși în Ungaria voru fi impedecați de a se mai putê reintörce în patria lor natală. Acestă e posibilu, dêr că prin acestă sê se fericescă și sê se întărescă elementulu ungurescu barem câtu de puțin, de acestă nici vorbă nu pöte fi. „Ellenzék” dice că ordinațiunea de mai susu a ministrulu este analögă cu aceea, când s'ar ordona d. e. sê se închidă farmaciile pentru ca sê înceteze morburile, căci în adevêr, ministrulu tinde prin acea ordinațiune la nimicirea bölei, ci la nimicirea bolnavulu.

Guvernulu ungurescu ar face multu mai bine, decă s'ar îngriji de stêrpirea seriösă a cauzelor emigrărilor prin delăturarea reiloru, cari pricinuescu aceste emigrări, căci ordinațiunile nici nu voru sătura pe cei flămândi, nici nu voru îmbrăca pe cei goli.

SCRILE PILEI.

Ministrulu ungurescu de culte și instrucțiune a opritu folosirea în șöle a următorelor mijlöce de învățamentu: „Wandkarte von Europa”, proiectată și desemnată de B. Kozenn (Viena) și Olmütz, editura lui Eduard Holzels, mai departe „Elemente de geografii comparativă pentru clasele inferiöre și alte șöle coordinate” de Samulu V. Isopesculu, apărută în Cernăuți în 1882, precum și „Cursu elementar de istoria universală pentru clasa I, II, III a șölelor secundare”, de Ionu Marescu, apărută în Bucuresci.

Nouu dovedü despre veninulu cu care ne aöșulă ministru ungurescu de culte și instrucțiune Trefot persecută cărțile nemaghiare, care nu sunt luate după calapodulu ungurescu. Amaru se nșală înse, decă crede că și va ajunge scopulu: d'a ucide dezvoltarea culturală națională a Nemaghiarilor!

Procesulu de presă alu „Föie diecesane” s'a pertractat și decisu în 7 Aprilie n. a. c. înaintea tribunalulu regescu din Caransebeșu. Redactorulu föiei a fostu condamnat la solvirea unei amende cu bani în suma de 50 fl. pentru-că s'ar fi călcatu dispozițiunea §-lui 13 alu legii austriace de presă din anul 1852, care interdice foilor speciale fără cautiune a discuta cestiuni dilnice de politică. „Redactorulu, dice „Föia Diecesană”, a insinuat apelățiune contra acestei sentințe. Întrêga pertractare o vom publică după-ce ni se va admanua în scrisu sentința tribunalulu, fiind-că cu ocasiunea publicării nu ni s'au făcutu cunoscute motivele, pe care își basază tribunalulu sentința sa”.

**

Pentru servițiile aduse maghiarisării

preotul gr. or. Ionu Ghiuruțan din Ungurași a fost răsplătit de ministrul unguresc Trefort cu 50 fl.

Nu vei fi uitată părinte!

Comisiunea de incompatibilitate a camerei deputaților unguri a hotărât să provoce, prin vicespanul Carasu-Severinului, pe deputatul cercului Caransebeșu Michailu Popovic, ca ori să apară în persoană înaintea comisiunii la 30 Aprilie n. c. 5 ore după amiază ori să numească un împuternicit, ori să își trimetă până la termenul numit declarațiunea sa în scris, care să justifice că refuză prezentarea mandatului. Totodată s'a decis să se ceară exemplarul protocolului de alegere, ce se află la ministerul de interne.

„Sib. Deutsch. Tageblatt“, luând notă de nostima descoperire a foilor unguresci, că autorul articolului din „Kreuzzeitung“ ar fi ultraistul sas Lenhardt, profesor în pensiune, le adresează rugarea să-l arate și Sasilor pe acel Lenhardt, căci în Sibiu nu-l cunosc nimenea.

Din cauza unor erori de tipar, reproducem a doua oară următoarea scire: Ministrul unguresc de finanțe face cunoscut, că notele de stat de 1 fl. emisiunea primă din 7 Iulie 1866 se vor primi spre a se schimba cu altele numai până la finele lui Iunie 1888 pe temeiul unei petiții timbrate și adresate ministerului comun de finanțe. După expirarea acestui termen acest fel de note nici nu se mai primesc, nici nu se mai schimbă cu altele.

Kulturregyletului ardeleanu a hotărât ca adunarea generală său mai bine disu banchetul generalu ori petrecania generală să-o dea în anul acesta în Brașov în zilele de 19 și 20 August.

Teatrul maghiar din Deșiu.

Nordul-Transilvaniei, 16 Prieru n. 1888.

Este lucru cunoscut, că teatrul unguresc din Deșiu stă de mai mult timp închis, din lipsa mijloacelor de susținere a actorilor său a vre-unui director de întreprindere, cu alte cuvinte: din lipsa publicului părtinitor al teatrului.

Observă, că e vorba de acel edificiu pocit și lipsit de simetria esteri-ora a poziției sale locale, pentru care învăpăiații „patrioți“ au spesat peste 40.000 fl. în mare parte stors și din pungile Românilor și totuși este infundat 2 metri în pământ, în suterana căruia nelipsându apa, pot concerta acuma numai brăscule.

Ei bine, această instituțiune „culturală maghiară“ are precum se spune, și un deficit ori datoră de mai multe mii, se afirmă că vre-o 45.000 fl.

Spre salvarea teatrului „Solnok-Doboka“ foia municipală de săptămână, ce apare în Deșiu sub redacțiunea preotului reformatu D-lu Samuel Kovacs în nr. 13 a. c. din 25 Martie în articolul din frunte „Szinészetiink“ subscrisu „V“ — unu esecutoru de dare — propune între altele, ca pentru subvenționarea teatrului municipiului Solnoc-Dobăcei — aci nu-l mai numește alu națiunei maghiare — să se facă unu aruncu de 1000 fl. anul, care să iasă din 1% după dare dela publicul contribuitoru din acestu comitat.

Reclamă puternicul sprijin alu președintelui societății teatrale br. Desideriu Bánffy comitele supremu alu municipiului, pentru susținerea și acoperirea datoriei teatrului, lipsit de societate, care să deuteze în „zengzetes magyar nyelv“ (limba răsunătoare ungurescă).

Aci nu e vorba numai de Maghiari, ci de masa întregă a contribuabililor, pentru aceea însă de Români nu amintesc de d-lu „V.“ ca cum nici n'ar fi prefața pământului, nici n'ar exista aci celea 80% Români din complexul populațiunei comitatului nostru!?

Audiți Românilor, comune și reprezentanți municipali și comunali, audiți de dare pentru teatrul unguresc din Deșiu cu care vreu încă stăpânitorii dila se vî ingreuneze!

„Videant consules!“ și „Sapientis satis!“
Solnocanul.

Din Bucovina.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Succava, în Martie 1888.

Binevoiti, Domnule Redactoru, a da locu în colonele veteranului diaru românescu „Gazeta“ următoarelor șire care credu că totu voru aduce nației unu folosu, măcaru câtu de micu:

Este sciutu, că Archiepiscopia bucovinena posedu unu stabilimentu tipograficu. Cam pe la anul 1880 era adecă în Cernăuți, între alte stabilimente tipografice, și unu stabilimentu bine întocmitu, dera fiindu acviratu de posesorul respectivu pe datoră și fiindu în Cernăuți în acestu ramu de meseria concurența prea mare, întregu stabilimentu era aproape de sevestrația și de mezat. Consistoriulu metropolitănu ort. or. și-a pus de gându să cumpere acestu stabilimentu pentru arhidieceasa bucovinena, emițendu spre scopulu acesta, în anul 1880—1, unu apelu cătră cleru și credincioși, în urma căruia s'au semnatu 18.000 fl., solvindu unii bani gata, er alții obligandu-se a solvi în rate.

În urma acestor donațiuni, făcute mai alesu de cătră preoțiunea din țera, înaltulu Consistoriu se află în poziția de a pute cumpăra tipografia, devenind proprietatea arhidiecesei.

Cum s'a procedat înse la facerea acestui țergu și cari sunt folosele lui, căci fiindu aici vorba despre unu bunu comunu, nu numai că ne este permis, dera suntemu chiar și datoru a ne interesa de el?

Mai întâiu ne-a surprinsu împrejurarea, că banii colectați, adecă cele 18.000 de fl., Prea Ven. consistoru nu le-a concredut unu comitetu, ce după părerea noastră ar fi trebuit să se constituie anume pentru acestu scopu, ci le-a concredut unei singure persoane, care era singurul primitoru, plătitoru, administratoru, îngrijitoru, economu etc. investit cu putere fără limite. Acestu unu personu primu paralele, solvi ratele pentru stabilimentu cumpăratu. Acestu manipulare e greșită, ori-căt de mare încredere merită personu aceea, și am făcutu acestu observațiune pentru ca să servescă spre orientare la alte ocașii, căci de se va procede totu așa, anevoiă vom mai pute aduna capitale publice naționali, ori bisericesci din contribuiri singuraticilor.

Acestu personu angajase ca conducătoru alu tipografiei pe fostulu ei proprietaru. Acum, dera acestu, când lucra pentru sine și se îngrija de stabilimentu ca de nervulu existenței sale nu putea să se sustină, ce folosu și cum ar pute el să folosescă arhidiecesei, după ce acum nu mai este a lui tipografia, și după ce ori-cum va fi sporulu. lui îi este deja asigurată o lefa bună de 1000 fl. pe anu, încălditu, luminatu și cuarțitu cu odăi destule în o parte aparținătoare reședinței metropolitane.

Asta încă totu ar mai trece, căci fiindu vorba în casulu de față despre o afacere comercială, s'ar pute trece cu vederea împrejurarea, că numitulu conducătoru alu tipografiei nu e Romănu. Dera vorba e, că nici folosu nu aduce întreprinderi. Se vorbește, că multe tipărituri în sute și mii de exemplare se întemplă adesea că-să greșite; de sine se înțelege că paguba este pentru asemenea casulu a fondulu tipograficu, mai vartosu că și hărtia este cumpărată pe spelele acestui fond.

Apoi nici clerulu nu simte până acuma nici o ușurință prin cumpărarea acestei tipografii, căci tôte tipăriturile se vëndu totu așa de scumpe ca și mai înainte, cu deosebire numai, că Calendarulu oficiosu alu Consistoriului se capătă acum multu mai târziu. Rutenii se ferescu câtu numai potu de a se folosi de astă tipografiă, er „Revista Politică“, care mai înainte se tipărea în tipografia acesta, astăzi se tipărește la „Ekhard“, totu în Cernăuți. Ba chiar personu mai de aproape interesată în cauza acesta și-a datu o vorbire a sa să se tipărească la altă tipografiă și nu la cea a arhidiecesei.

Dera ceea ce peste măsură ne măhnesce, e faptul, că copii romani nu pot sta în acestu stabilimentu să învețe meseria tipografiei. Într'unu rând erau trei copii romani la învățătură în acestu stabilimentu. Dintre acestia unu după două săptămăni făcea treaba unu începătoru bunu. Dera nu-i vineau conducătorulu tipografiei la socotela pentru că sunt romani, și Românilor le găsese mereu cusururi: ba că-să leneși, ba că-să prea prosti etc. Și așa noi cu banii

noștri plătimu și creșcemu streinismulu mare. Așa și la sfânta Metropoliă grădinarulu și îngrijitorulu parcului metropoliiei este unu Leah (Polon), totu așa anteprenorul bucătăriei seminariiale. Dera noi prin nesocotina noastră creșcemu streinismulu în sinulu nostru cu munca și sudorea noastră, apoi ore mai avemu cventu să ne plângem. ore ni se cade să ne vărăm că ne'nghitu streinii?

Băcal.

Intemplări diferite.

Unu președinte de tribunalu nebulu.

Din Alba-Iulia ni-se scriu cu data 1 Aprilie următoare: „Președintele tribunalului r. din Alba-Iulia a nebulu. Causa nebului sale se asigură că este ideea fixă, de care pătimește, că adecă e persecutat de Romăni. În realitate eu credu, că nebulia lui este în parte și efectulu muștrărilor conștiinței sale pentru necurmatele prigoniți îndreptate contra preoților romani. Elu a urditu în comitatulu nostru înverșunatele prigoniți ale preoților, când cu facerea închipuitei „irredente române“, cărei prigoniți cădră jertfa mai muți preoți de ai noștri, fiindu din bunu seminu și fără nici o vină țeriti în temnițele unguresci. Pentru „meritele“ câștigate prin purtarea lui, atatu de asupritore față cu Romăni, nefericitulu a fostu înaintatu la acestu frumosu treptă de președinte de tribunalu, dera Dumnedeu nu l'a lăsat să se potă bucura multă vreme de noul său postu, căci în totu timpul celor trei pătrare de anu, câtă a statu în fruntea tribunalului, prin ura lui cea mare contra Românilor și prin ideea fixă, că e persecutat de „nădrăgarii romani“ a datu probe despre lipsa sănătății minții sale. Nebunia lui însă a fostu publice recunoscută numai după ce mai dila trecute isbucni într'unu „esárdás“ ce l'a jucat în mijloculu pieței din Alba-Iulia. În joc da espresiune închipuirei că este baron și că se pregătesce să mērgă la Sighișora pentru a efectui spēndurarea tuturor Românilor. În elu intrase mai de mult frica, că preoții romani îl voru afurisi, ceea ce odată era opritu a se face, prin legile „aprobat și compilate“ de odinora. De frica acesta, nefericitulu președinte, cu tôte că era calvinu, a aflatu de bine a se adresa cătră părintele Popa Luca dela mănăstirea lui Atanasie din Alba-Iulia, căruia i-a trimisu cămașa lui de nopte pentru a-i face slujbe, a-lu mântui de afurisăniile închipuite și a-i alina turburarea minții.“

Sciri polițienesci.

Griesheim-Merelli. Anunțurile sensaționale pe placate ale „prestidigitatorului, cetitorului de cugete și anti-spiritistului cavaleru Merelli, ce s'au lipitu pe zidurile Brașovului, precum și

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

INIMOSULU.

Poveste.

Inimosulu face întocmai pe tocmai după disa peșcelui și hai mai departe ușor ca vântulu, iute ca gândulu.

Dela o vreme numai ce ajunge la codrul de aur. Aci și arbori, și flori, și pasari și tôte cele erau numai lamura aurului.

Dera Inimosului de nimicu nu-i pasă, ci se ia prin codru incolo.

Fiind-că-i picase dragă, rupe o floare de aur și și-o anină în căciula, — după ce aruncă pe cea de argintu la o parte.

Apoi, dreptu la mijlocu de codru, află o vulpe prinsă într'o grăpă adencită. Ce se gândește, ce nu se gândește, elu o scie mai bine, destulu, că scapă și pe vulpe din belea.

„Îți mulțamescu, Inimosule“ — dise vulpea — „la vreme de nevoia și eu îți-oiu prinde bine. Ia trei perfi din spinarea mea și îți pune la straiță. Când vei vedea, că nu mai e încătrău, suflă numai peste ei, și eu cu întregu neamulu meu vulpescu am să-ți saru într'ajutoru.“

purtau capulu de geaba, ca aci, — erau mai de înțelesu, — se vede.

Inimosulu face erăși după disa vulpei și hai mai departe totu ușor ca vântulu și iute ca gândulu. Când la nisce răscruți, ceva nu i-se pare. Era adecă o căciulie de aur ciudat de totu. Elu se coboră de pe calu și i dă una cu piciorulu, ca s'o arunce din cale-i.

Din căciulia aceea, cum o lovesce Inimosulu, pe locu se face unu moșu mai bătrănu decatu se pote crede. Genele lui erau crescute până'n pământu și trebuiau proptite ca să potă zări cătuși de cătu cu ochii săi.

— „Bine ai venit, Inimosule, că de noue-deci și noue de ani, de când mă află în starea ce mă veduși și picioru de omu pământeanu n'a călcatu codrii aceștia, ca să-mi ajute“, — dice celu moșu bătrănu. — „Decă stai să faci binele, cum e disa, ori îl fă deplinu ori te lasă, dera nu de jumătate. Apucă ulciorașulu acesta de aur și mi adă nițică apă dela isvorulu la care duce cărarea din drēpta. Fă atata bine, Inimosule, ca și ție bine să-ți mērgă tôte trebile.“

— „Și de ce să nu?! — cu tôte voia

— „Dera s'ascuți ce am să-ți spunu, Inimosule. La isvorulu acela vei afla o fată în vestiminte de aur. Grijește ca nu care cumva să te momescă, șcii cum sunt muierile, că îți repui capu cu ea; o vorbă să nu daci.

— „Înțelegu, moșule, și voiu urma întocmai.“

Sosindu Inimosulu la isvoru, adevăratu, acolo era o minune de fată, nu cum să fiă, făr' ca ruptă din sora. Atata frumuseță nu s'a mai pomenitu de când e lumea.

Inimosului, flăcău coala în florea vieții, numai decatu i-se aprindă căciulele.

Din vorbă în vorbă ei, tinerii, se înțelegu ca numai sapa și lopata să-i mai despartă.

Inimosulu de abia a apucat să se întorcă cu ulciorașulu la bătrănu și de locu a fostu înapoi la fată.

Moșnegulu s'a spălatu cu apă de aceea și s'a făcutu unu tineru sprintenulu, măcaru unu băiatu de șapte ani. Ce s'a alesu de elu, nu se scie nici până'n ziua de aci.

Tinerii acum, ce să se scia ei face?!

de mama fetei nici îngaură de șoreci nu era putință să scape. Asta o sciau ei bine.

— „Se mergem la voi acasă“, dice Inimosulu din a sa parte. „Eu de frică și așa nu știu. Voiu scote-o la cale cumva, ca să te am dreptu nevastă pe vieță.“

— „Bine, — dice fata — „tu vei cerca, dera ciolanele acolo au să-ți rămână, asta bine să-ți-o încreșteți. Au cercatu ei multu. Suntemu trei surori și sēmēnămu una cu alta ca trei picături de apă. De-a fi să fiă, etă pe ce ai să mă cunosc din tôte trei“. Dicend acesteia își face o mică sgarăitură de-asupra ochiului, dreptu semn.

Apoi se duc, bodogăniindu mai una, mai alta, până la curțile mamei fetei.

— „Ași! tocmai aveam lipsă de tine, Inimosule. Ui-te! O sută de pari am dimaintea caselor mele. Fie-care pară și are căpățina sa, numai unulu e golu încă, pe acela capulu țeu are să-lu împodobescă, de nu mă vei sluji unu anu fără leac de greș. Și anul la mine e numai de trei zile. Cine vreu să aibă pe una din fetele mele, astă slujbă are să mi-o facă; de-o scrițește, cu capulu

observarea plină de reclamă că „prof. Merelli s'a produs înaintea reginei Angliei Victoria, a prințului de Wales, a împăratului Wilhelm, a împăratului-rege Francisc Iosif în 1885, a regelui Belgiei, a președintelui republicii franceze Grevy, și că s'ar fi întrecut capetele încoronate d-a-lă grămădi cu distincțiuni și premii, a făcut pe poliția de aci să cerceteze, decât aceste reclame grozave n'au scopul d'a seduce publicul. Resultatul cercetării a fost, că pretinsul prof. Merelli e scamatorul Hans de Griesheim și că numele de cavaler ilu portă numai ca nume artistic. Sensaționalele reclame și-le justifică cu aceea, că fiind „nobilă“ pōte folosi titlul (cavaler) și că s'a produs pe la băi unde au fost și persoane foarte înalte. Scamatorul a fost pedepsit cu amendă în bani pentru esces de reclamă. De altminte la arătat scamatorul atestate bune dela persoane înalte. Aceste rânduri n'au de scop avertis publicul d'a nu cerceta reprezentațiunile, ci numai de a reduce reclamele senzaționale la adeverata lor valoare, slăbind efectul lor.

Lângă șosea Zizinului aproape de cantonul Nr. 291 a fost prins un porcu. Păgubașul se adresează la căpitanul orașului de aci.

Literatură.

Convorbirile literare, ce apar la 1-u a fiacarei luni, încep cu numărul 1 pe Aprilie 1888, al 22-lea an al existenței lor sub direcția d-lui Iacob Negruzzi. Nr. 1 are acesti sumari: *I. Slavici: Gaspari Erațiani*, tragedie în 5 acte [Actul I]. — *I. Negruzzi: Epistola V către A. Naum*. — *George Bengescu: Vasile Alexandri* [urmare]. — *A. Costin: Incercări critice*. Constantin Mille. — *I. Kalinderu: Legea celor XII tabule*. — *Wilhelm de Kötzebue: Lascar Viorescu*, trad. de A. [urmare]. — *G. I. Bogdan: Notițe bibliografice*. Despre Rumânische Volkslieder. — *Duliu Zamfirescu: Lunile* [poesii]. — Corespondență. Convorbirile apar în Bucuresci la Socec & Teclu și costă pe an pentru Transilvania, Bucovina și Ungaria 15 lei.

Teatru de diletanți.

Societatea teatrală de diletanți a reuniunii de cântări săsesci din Brașov a dat Vineri seara o prea frumoasă reprezentațiune, care la cererea publicului fu repetată Luni. Am avut plăcerea a asista la această reprezentațiune, care a satisfăcut toate așteptările noastre.

S'au jucat trei piese. Escelenta comedia de Carol Karo „die Burgruine“, a făcut începutul. Atât piesa bine aleasă cât și executarea ei bine succedă ne-a mulțămît. D-șora Anna Miess ca „Erni“ și d-na Luisa Teutsch ca „Kathrine“ au executat rolurile lor cu

multă abilitate dobândind aplauzele publicului. D-lu Eduard Schmidt ca „Leuthold“ a știut să dea expresiune viuă și nemerită caracterului rolului său și a jucat cu multă vervă și facilitate. Publicul l'a aplaudat de repeți ori; forte bine ne-a desfătat și nostima figură a bătrânului „Walheim“ pe care l'a jucat cu pricepere d. Frideric Schmidt. Ceilalți în rolurile lor mai mici au fost buni.

A doua piesă „Der Zankapfel“ de Paul Lindau este în ce privește cuprinsul ei slabă, nu ca cea dintăiu. Cu atât mai mult trebuie să lăudăm jocul viu și plăcut al d-șorelor Adela și Elisa Fink, cari, deși s'au prezentat pentru prima-ora pe scenă, au știut să deștepte interesul publicului și să fină încordată atențiunea lui. Mai ales d-șorei Adela Fink i-a succesul a interpreta cât se poate de bine rolul ei mai greu, ca nevastă tineră naivă. D-lu Robert Bauer ca docentul „Dambach“ și-a înțeles bine rolul.

Ultima piesă, comedia de „Adolf Wilbrandt „Jugendliebe“ a dat ocaziune înainte de toate d-șorei Maria Miess în rolul principal ca „Adelheid“ de a-și manifesta frumosul ei talent dramatic. Jocul ei excelent, plin de temperament și susținut de un limbaj corect și o mimică reușită a fost încununat cu aplauzele sgomotoase și desu repetite ale publicului. Domni Eduard și Frideric Schmidt ca „Buk“ și „Hildebrand“ au contribuit puternic și la succesul acestei piese. D-șora Elena Litsken a jucat bravu rolul fetei „Betty.“ D-na Teutsch ca „d-na de Rosen“ și d. Neustädter ca „Roller“ au completat cu nemeritul lor joc frumosul ansamblu.

Nu putem decât să felicităm pe concetățenii noștri Sasi pentru frumosul succes moral și material al acestei reprezentațiuni de diletanți!

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.“)

Berlinu, 17 Aprilie. Starea frigurilor împăratului e în creștere. *Starea generală a sănătății e nefavorabilă. Circulă cele mai triste sciri.* Ca autentică valorează: Împăratul s'a plâns aseră erăși de greutate a respirațiunii, atacurile s'au reintors mai desu și sunt însoțite de aparițiuni de felul spasmurilor. Consiliul de medici a constatat bronchită. *Toți, chiar și Makenzie, consideră starea împăratului ca foarte periclitată. Aci lumea e pregătită la toate. Unii medici se tem de o catastrofă în cel mai apropiat timp.*

(Mezul nopții.) *Starea împăratului e așa de îngrijorătoare, încât prințul de coronă Enricu a hotărât să petreacă noptea în Charlottenburg.*

Parisu, 17 Aprilie. Generalul Boulanger a fost ales deputat în departamentul de nord cu o majoritate gigantică.

Bucuresci, 17 Aprilie. În comuna Ferbinți a izbucnit o nouă revoltă. Trupele au dat două salvă, după ce a premersu convocarea legală. Redactorul „Luptei“, socialistul din Iași Nădejde, fiind acuzat de răsărire a fost arestat.

Iași, 17 Aprilie. Călători din Rusia sudică spun, că în curendă are să începă înaintarea încetului cu încetului a divisei a 19-ea de infanteria rusă în direcțiune spre Austro-Ungaria.

DIVERSE.

Esența de trandafir. Producțiunea esenței de trandafir constituie una din principalele ramuri ale industriei naționale bulgare. — Valea dela Kazanlicu, supranumită cu dreptu cuvântu „valea trandafirilor.“ Esența de trandafir din această localitate a fost de 1650 kilogr. reprezentând o valoare comercială de 1.100,000 de franci. Astfel populațiunea care se ocupă cu această producțiune este în general într'o stare destul de bună. Sunt în Kazanlicu mai mulți comercianți mari cari se ocupă aproape exclusiv cu comerțul acestei esențe parfumate și cari sunt în relațiuni directe cu cele d'ântăiu usine de parfumerie și săpumerie din Europa. O casă mare germană din Constantinopol a stabilit încă de multu la Kazanlicu o agenție permanentă, care se ocupă cu recolta, destilarea și cumpărarea dela micii cultivatori ai esenței. O altă casă acolo unu reprezentant special: unu chimist forte competente în industria esenței de trandafir, căci și ea presintă de multe ori dificultăți seriose.

Mai înteu, esența este rareori curată chiar decât a fost destilată cu mare îngrijire; apoi o sumă de producători de mâna a doua au uratul obicei de a amesteca cu substanțele streine, precum ulei de geranium, alcoolu, etc. cari sunt cu multu mai eftine decât esența. Ea trebuie der analizată stabilindu-i gradul de puritate și prin urmare valoarea sa comercială.

În ultimii ani; țeranii din Valea Strema și cei dela Tundja, la piciorul munților Rodope, au început să cultive și ei trandafirul. Ei au fost ade-

meniți de prosperitatea relativă a țeranilor din districtul Kazanlic. Der nu se scie încă decât esența estrasă din trandafir cultivat în aceste locuri este de o calitate totu așa de bună ca aceea pe care o dau arbuștii ce cresc în marele basinu meridional al Balcanilor. Ministrul de interne bulgaru, Stambulow, a avut în vedere acestu nou isvor de bogăție națională, prin inițiativa sa personală, principele a decretat deschiderea unu creditu pentru cumpărarea unei orecare cantități de esență de trandafir cultivată la Strema și Tudja și trimiterea ei spre analizare la universitatea din Moscva. Resultatul acestei analize va fi publicat de jurnalele rusesci.

NECROLOGU.

Dela Blașu ni-se scie cu data 3 (15) Aprilie: Onorabila familie a d-lui Artemiu Lupanu, provisoru metropolitanu, a suferit o grea lovitură prin mōrtea fiului său Iuliu Lupanu. Reposatulu a absolvat gimnasiulu și teologia în Blașu, a funcționat puținu timpu ca preot în Palatca de pe Câmpia, și după o bolă îndelungată a reposat la Blașu în flōrea vieții sale. A fost unu tineru simpaticu, cu inimă bună, sentimente nobile și de frumoșe speranțe pentru clerulu și poporulu românesc. Ilu deplânge neconsolata-i soție, o familie numeroasă și o mulțime de amici.

Dumnezeu se-lu odihnescă în pace!

Cursul pieței Brașov

din 4 Aprilie st. v. 1888

Bancnote românesci	Cump.	8.57	Vend.	8.59
Argintu românesc	„	8.50	„	8.52
Napoleon-d'ori	„	10.02	„	10.05
Lire turcesci	„	11.32	„	11.35
Imperial	„	10.92	„	10.95
Galbin	„	5.90	„	5.92
Seris. fonc. „Albina“ 6 ^o	„	101.—	„	102.—
„ 5 ^o	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	104.50	„	105.50
Discountu	„	6 ¹ / ₂ —8 ¹ / ₂	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 16 Aprilie st. n. 1888.

Renta de aur 4 ^o / ₁₀₀	97.35
Renta de hărtia 5 ^o / ₁₀₀	85.55
Imprumutul căilor ferate ungare	150.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	96.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	110.25
Bonuri rurale ungare	104.40
Bonuri cu clasa de sortare	104.20
Bonuri rurale Banatu-Timisu	104.20
Bonuri cu cl. de sortare	103.90
Bonuri rurale Transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.75
Imprumutul cu premiulu ungurescu	121.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.40
Renta de hărtia austriacă	73.35
Renta de argintu austriac	80.65
Renta de aur austriacă	110.70
Losuri din 1860	133.70
Acțiunile băncii austro-ungare	864.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	271.75
Acțiunile băncii de creditu austr.	270.80
Galbin împărătesci	5.96
Napoleon-d'ori	10.04
Mărci 100 imp. germane	62.32 ¹ / ₂
Londra 10 Livres sterlinge	126.85

Editoru și Redactoru responsabilu: **Dr. Aurel Mureșianu.**

— „Apucă da, fără dor și pōte, că de aceea s'eu Inimosulu și nu altulu. Spune-mi numai, ce am de-a face?“

— „Am în grajdū trei iepe. Diminēta ai să le scoți la imășu și seara să vii er' acasă cu ele. Atât și nimic mai multă.“

— „Bine, — dice Inimosulu, — voi face.“

Baba, mama fetei, se duce în grajdū și spune iepelorū că se ascundă cât mai alu dracului, îndată ce voru vedē, că Inimosulu dorme, altcum le țesală de le-a ustura pielea.

În diminēta următoare, Inimosulu scote iepela la câmpu și le ține totu dinaintea ochilorū sēi, ca să nu le piardă.

Când dela o vreme numai ce trage o bore lină, de ochii Inimosului dau a se împăingui. Nu se mai putea ține pe picioare, a trebuit să se lase josu o scântă. Numai decât ilu fură somnulu de puteai să-lu duci cu loculū fără temă că s'ar tredi.

Iepele în vremea aceea se ascuseră undeva, departe într'unu bārlogu, așa că Inimosulu când se tredi n'avu de unde să le ia. Ba chiar loculū nu mai era acela, că el se mutase altu, pe totu al

Ce să se scie elu face? Își aduce aminte de parulū golū, care i aștepta capulū și nu-i venea bine: Începe să se furișeze unu feliu de nedumerire în inima sa, de frică însă totu nu voia să scie. Stă însă pe gânduri, încătrău s'o potă elu suci ca să nu se infunde.

De odată îi vinu în minte vorbele lupului. Scote cei trei perū din straiță și suflă una peste ei.

N'a trecut cât ai da odată, de două ori, cu amnariulū și iată, că lupulū celū bătrānu e aci.

— „Dragu domnulu nostru, ce dorință ai? — dice lupulū celū bătrānu — „eu sunt mai marele întregului neamū lupescū și de locū au să fie aci dela ceafă-lată până la celū din urmă cățelandru și ce vei dice aceea vomū face.“

— Să-mi scoteți iepela la iveală, fiă și din inima pământului.“

Și s'adună, mă rogū, atāta sumetenie de lupū, de să nu i încapă lumea, încătrău te uitai numai de lupi dai cu ochii.

Lupulū celū bătrānu le spune să dea în dira iepelorū, și de unde voru fi, de acolo să-lu aducă altcum oicōmulū lorū

Se iau lupii după amirosulū nasului în toate cele patru părți ale lumii și află, că iepela s'au pitulat în bārlogu.

Și cum află lupii una ca aceea, de locū vinu de spunu și lupului celū bătrānu și Inimosului. Aceștia se duc și s'aseadă la ușa bārlogului, er ceata cea mare întră înăuntru. Și unde nu'mi începe mulțimea lupilorū a jidări iepela din toate părțile, a le mușca și a le smulge, de se trecuse de glumă. Au trebuit să iasă afară, altu modru nu mai era.

Inimosulu le-a aruncatū căpēstrulū în capū, a mulțămîtū lupului celū bătrānu și, suindu-se călare, țu murgule, țu! până acasă la babă și le-a aședatū în grajdū. Intrāndu în casă, spune, că lucrulū de peste di și-l'a isprăvitū cum se cade.

— „Bine!“ — dice baba — „vomū vedē mănē-ți, ce are să fiă.“

Apoi se duce baba în grajdū și dă în iepela c'o furcă de fierū și dă, pān' nu mai pōte.

— „Și cum de nu v'ați ascunsū unde v'am învățatū eu, ticăloșelorū?!“

— „Ne-amū ascunsū, stăpānă, că n'a fostu pitință, c'au venitū lupi, câtă frundă și erbă și ne-au scosū de acolo

— „Mănē-ți se vē pierde-ți urma pe fundū de mare, altcum vē schilodescū, așa se știți.“

„Vomū face, stăpānă, vomū face, las' după noi numai.“

Cum e mănē Inimosulu er era cu iepela afară la imășu.

Când dela o vreme numai ce dă a trage o bore lină, încātū Inimosulu nu se mai putē ținea pe picioare, de somnū cēi era. A trebuit să se lase josu o scântă.

Pān' a trasū elu unu puiu de somnū, iepela s'au făcutū apă, — n'avea de unde să le ia. Chiar și loculū era altulu și nu pe care ilu știuse elu.

Ce să se scie elu face? Parulū celū golū îi venea mereu în minte și în inima sa simția cum incolțese, ce n'a simțitū în viața sa. De adevērată frică însă, totu nu putea să fiă încă vorba. Sta și se cugeta mereu, încătrău s'o cārnescă elu, ca să nu se infunde.

De-odată îi vinu aminte vorbele peșcelui. Scote cei trei soldū de peșce și suflă una peste ei.

(Va urma).

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRĂȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primește și efectuează totu felul de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și color, tabele, etichete de totu felul și executat elegantu.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facturi, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în color.

Disponendū de mașini perfecționate și de isvōre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentulū nostru tipograficū este în pozițiune a esenta ori-ce comandă în modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.

Depozitulū fabricii de mărfuri de argilū arsū și de sobe de căhăli la **LUDWIG RHEIN**, Brașovū, Strada Poștii No. 608.

Avisū d-lorū abonati!

Rugăm pe d-ni abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numeru de pe fasia sub care au primitū țiarulū nostru până acuma.

Totodată facemū cunoscutū tuturor d-lorū abonati, că mai avemū din anii trecuti numeri pentru completarea colecțiunilorū „Gazetei” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administrațiune în casū de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

Depozitulū fabricii de mărfuri de argilū arsū și de sobe de căhăli la **LUDWIG RHEIN**, Brașovū.

Fabrica de mărfuri de argilū (humă) ars și de sobe de căhăli din Cârștian, societate pe acții.

Avemū ondre a amănunț, că singurulū reprezentantū alū fabricii noastre de humă arsă (pământū de cîl) din Cârștian, este de aci încolo denumitū **Ludwig Rhein**, Brașovū, Strada Poștii [Königsstrasse] No. 608, unde petru însușirea publicului.

Amū espusū în depozitulū permanentū modele din toțe produsese noastre de celū mai bunū și mai probatū argilū alū Ardealului — sigurū împotriva focului — și recomandațiuni en desosbrite.

Sobe de căhăli și sobe cu vatră turnate în formele și colorurile cele mai moderne și mai pline de gust.

Fabricate de humă arsă, ilustrate pe amănunț, salinare pentru conducerea apei, de orice dimensiuni — durabilitatea se garantează — copertice de vitre (coperți) de tota formă și înțirime, țevi pentru abur, hornuri pentru țermis (magazin) de locomotive, placi turnate pentru țapeti, țele pentru nătrețuțu, caldura, în formă de sonde, țărăniți de filtrare, țamare de salinare, canale pentru aboturi, palni, țide, și altele și altele; ascensuri și mașini de argilă pregărite după modele și desene.

Mărfuri de Chamoth: țărăniți de Chamoth, țale, țilci, țevi țasotate, țărăniți-țevi, țevote de țerț, țevi pentru țotolă, țevi țonștrative de sobe, ținșuri, țevi, țuprute, apoi humă dură și rezistentă la foc.

Ornamente pentru zidiri, țevacotă se și țevote eftine.

Recomandațiunile fabricatele noastre țamavoiței onor. publico, ce și țată acunū a avut-o și asigurându-lă de celū mai atentū serviciū și pe prețuri țevote țevote.

Ne rugămū ca comandele să se adreseze la depozitulū nostru în d-ți

LUDWIG RHEIN,

BRĂȘOVŪ, Strada Poștii Nr. 608.

Fabrica pe acții de humă arsă și de sobe de căhăli din Cârștianū.

Depozitulū fabricii de mărfuri de argilū arsū și de sobe de căhăli la **LUDWIG RHEIN**, Brașovū.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorū în Brașovū.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovū la Pesta:
Trenulū de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sēra.
Trenulū mixtū Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.
2. Dela Brașovū la Bucureșci:
Trenulū mixtū Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovū:
Trenulū de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.
Trenulū mixtū Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.
2. Dela Bucureșci la Brașovū:
Trenulū mixtū Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

A. Plecarea postelorū:

- a) Dela Brașovū la Rēșnovū-Zernesci-Branū: 12 ore 30 m. după amēdi.
- b) " " " Zizinū: 4 ore după amēdi.
- c) " " " in Sēcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute nōptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineța.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelorū:

- a) Dela Rēșnovū-Zernesci-Branū la Brașovū: 10 ore înainte de amēdi.
- b) " Zizinū la Brașovū: 9 ore a. m.
- c) Din Sēcuime la Brașovū: 6 ore sēra.
- d) " Făgărașū la Brașovū: 2 ore dimineța.
- e) " Săcele la Brașovū: 6 ore 30 minute sēra.